



如今,许多年轻的父母们正处于事业的黄金期,平时工作忙,照顾孩子往往都托付给保姆。然而,衣食无忧、专人照顾的孩子真的幸福吗?对此,亲子教育专家表示,父母的爱是无人可以替代的,父母在拼杀事业之余也应尽量抽出时间陪伴孩子。



6个月内 宝宝发热 不宜冰敷

秋冬季节,宝宝最易感冒发烧。广州市妇女儿童医疗中心小儿内科专家提醒,宝宝降温应该以物理降温方式为首选,包括温水擦浴和冷敷等。但6个月内的宝宝不宜用冰枕或冰敷额头的方式来退烧。

孩子发烧首选物理降温

用冰枕或冰敷额头方式退烧,是许多家长经常采用的方法。但6个月以内的孩子不宜使用这种方式,因为小宝宝易受外在温度影响,使用冰枕会导致温度下降太快,让宝宝难以适应。另外,宝宝发烧时全身的温度都升高,局部的冰敷只能有局部降温作用,倒不如温水擦拭全身效果好。

温水擦浴就是用37℃左右的温水毛巾擦孩子的四肢和前胸后背,使皮肤的高温逐渐降低,让宝宝觉得比较舒服。这时还可以再用稍凉的毛巾(约25℃)擦拭额头及脸部。

必要时先吃药再温水擦浴

需要注意的是,在进行温水擦浴和冰敷这些物理降温处理时,如果孩子有手脚发凉、全身发抖、口唇发紫等所谓寒冷反应,要立即停止。

儿科专家解释,当病原侵入人体后,体温都要升到一个相应的温度,这就是“设定温度”。降低设定温度是给孩子退烧的关键。因为设定温度若不改变,虽然暂时散热把体温降下去,身体仍然会发动产热作用来达到目标体温。如果用物理降温的方式还不能降下设定温度,就必须先用退烧药物,降低设定温度,这时再辅助物理散热,体温才会真正降下来。

另外,宝宝发烧后,常常有一个问题让家长犹豫不决:究竟发烧时应该多穿衣服免得发抖,还是脱掉衣服帮助散热?

其实,加减衣服要配合发烧的过程。当设定温度提高、体温开始上升时,孩子会觉得冷,此时应添加长袖透气的薄衫,同时可以给予退烧药。服药半小时之后,药效开始发挥,设定温度被调低了,身体开始散热,孩子会冒汗感觉热,此时就应减少衣物,或者采用温水擦浴帮助退烧。(据广州日报)



宝宝视觉发展 三阶段

就婴儿视觉能力来说,出生后至1岁之间的发展极为迅速,而出生后前4个月又是最为重要的一个阶段。希望家长都能充分了解宝宝正常的视觉发展,在日常生活中密切观察,给宝宝提供一个良好的视觉发育环境。

第一阶段: 视力模糊 只对光有反应

宝宝刚出生时的视力很弱,也就仅有0.025—0.05的水平。宝宝可以看到父母的影像,不过并不怎么清楚。尽管如此,新生儿对光线还是会有反应,在接受由暗乍亮的光线时,宝宝的瞳孔会收缩、眼皮眯起来。如果光线太亮、太强,他们常常把头转到另一边去。

约有75%的新生儿是轻微远视,眼球的发育在7岁以前都趋向远视,之后则往近视方面发展。因此,当宝宝越来越大时,父母应该多带宝宝到户外活动,多看远,少看近。另外,学龄前儿童尽量不要长时间进行近距离活动,例如上电脑课,否则容易产生近视(尤其是高度近视)。

第二阶段: 可注视物体 跟随移动

随着宝宝年龄的增加,到了6—8周大时,妈妈就发现宝宝好像开始会看东西了!宝宝的视线似乎会跟着东西移动,这是因为宝宝此时的视觉能力已经发育至能够“固视”的阶段。也就是说,眼睛可以固定地看着一个物体,而这个物体通常是宝宝感兴趣的的东西。如果拿着一个颜色鲜艳的玩具球引起宝宝的注意,等他开始注视玩具球时,再慢慢移动球,他就有能力让两眼跟着球一起向左或向右转。

等宝宝3个月大时,就会伸出小手去试着拿东西或玩具,此时视觉发育已经达到两眼都能更精准地跟随移动的物体,即便物体移动速度快一点也没关系。4个月大的宝宝已经可以看出远近的差异,而立体感也在此时快速发育。最重要的是,两眼的立体感也只在在这个时期发育(3—7个月大时)完成,如果宝宝错过这个立体感发育的关键时期,便很可能产生先天性内斜视等问题,日后就必须依赖矫正治疗。

第三阶段: 至少1岁半时发育完全

4个月大的宝宝视力约为0.1(以正常成人的视力去衡量),等发育至18—30个月大时,一般就能达到1.0的正常成人视力。(据育儿网)

“被保姆”的孩子 欠缺爱

现象 五岁孩子换了八个保姆

张瑰的女儿今年5岁了,一共换了8个保姆!有的做了1年多,有的甚至只做了两三个月。张瑰说她和丈夫是公司的管理层,每天早出晚归,于是照顾孩子的工作就只有交给保姆了。张瑰对保姆的要求很高,一旦发现保姆的言行有“偏差”,她就毫不犹豫地解雇保姆,重新请一个。

5年来,保姆换了一茬又一茬,而女儿的脾气也越来越坏,动不动就大哭大闹。后来张瑰看了一些育儿书籍,才了解到孩子可能是因为常换保姆而缺乏安全感,表现出来的坏脾气其实只是想

引起父母的关注。

赖莹是广州市某省一级小学的五年级班主任,她说,被保姆带大的孩子在低年级的时候,相较同龄的孩子自理能力会比较差。曾经有个低年级的孩子鞋带松了,自己不会绑,也不知道如何向别人求助,只知道一个人站在原地大声喊:“我的鞋带松了”,用平时在家里和保姆说话的方式来寻求帮助。

由于很多保姆都是从农村或山区出来的,文明素质相对较低,以至于这些“被保姆”带大的孩子的文明意识也比较欠缺。

孩子成长需要心理“营养” 建议

国际NLP(神经语言程序学)导师、亲子教育专家华海晏指出,父母应当承担起作为家长的责任,将孩子完全交给保姆来带是不正确的,这会影响到孩子心理“营养”的汲取,不利于孩子的健康成长。心理“营养”是人这一辈子都需要的,不同年龄段的孩子对心理“营养”的要求也各不相同:

0—3个月需要无条件的爱。这个年龄段的孩子需要无条件的爱,需要有一人全身心地陪伴在他身边,这个角色最好由妈妈来担当。

4个月—3岁需要安全感。这个年龄段的孩子最需要的是安全感,过早地把孩子送到幼儿园;父母经常吵架;生活环境经常变动这些情况,都会让孩子缺乏安全感。3岁以前,妈妈在孩子成长中所扮演的角色非常重要。这期间的孩子若能受到妈妈足够的关注,其长大后也会表现得更为独立。

4—5岁需要肯定、认同和赞美。这个年龄段的孩子心理上独立了,开始形成了“我”的意识,同时也有了性别意

识。这时候来自爸爸这个角色的作用显得更为重要,爸爸的肯定能增强孩子的自信心。

6—7岁需要榜样的力量。这个年龄段的孩子刚刚走进社会,走出家庭的圈子,开始学习、认识这个世界,这时候,榜样对其影响很大。在保姆代替父母照顾孩子的家庭里,孩子的身上自然而然会呈现出保姆的个性和特点。比如保姆乱扔垃圾、随地吐痰,孩子就有可能也跟着乱扔垃圾、随地吐痰,这个年龄段的孩子最善于模仿,总是看别人怎么做,自己就怎么做。

对于一些因客观原因,实在需要请保姆帮忙照顾孩子的父母,一定要认识到培养孩子是自己的责任。比如对于缺乏安全感的孩子,父母不应该经常换保姆,而且保姆的性格要温和;对于以自我为中心的孩子,父母需要以身作则尊重保姆,要让孩子明白保姆是来家里帮忙的,要有感谢之情;对于文明意识缺乏的孩子,父母要对孩子和保姆都进行适当的文明教育。(许俏文)